

四代军人转业同一供电服务站 “黄沙腰”成了他们的新“哨所”

记者金钩胤报道 丽水市遂昌县黄沙腰，由于其总面积中海拔在800米以上的占53%，被当地人戏称为浙江“小西藏”。在那里扎根着一群可爱的“老兵”，他们守着黄沙腰供电服务站，负责遂昌最偏远的3个乡镇共7000余户用户的日常运维和服务工作。

“光明使者，使命必达”点亮大山里的万家灯火是他们服务的宗旨，他们是退伍军人，也是护光使者。

30多年巡线2万多公里

连着几天的倒春寒，让黄沙腰笼罩在云雾的氤氲之中，车在蜿蜒的山路中攀爬，能见度只有十来米。“这里的山路十八弯，我们每个人都练就了一手好车技。”廖水保一边开车，一边笑着。

廖水保今年59岁，是黄沙腰服务站的“元老”之一。他参加过对越自卫反击战，曾扛着82毫米迫击炮冲锋陷阵，在枪林弹雨中火线入党。退伍后，他又把青春献给了电力事业，来到艰苦的黄沙腰服务站，一干就是34年。

“抢修最忙的时候，也像打仗

一样。”尽管明年就要退休，廖水保丝毫不懈怠，每天天蒙蒙亮，就带着傅军、朱丽军等人出发巡线。说来也巧，他们几个都是退伍军人，还是南京军区同一支部队里出来的战友，“四代军人，同一个部队，又转业到同一个服务站，你说巧不巧？”当年他们守卫着祖国安全，现在守护的是万家灯火，黄沙腰服务站，成了他们新的“哨所”。

“我走前面，你们跟在我后面，注意脚下。”廖水保巡线经验丰富，总爱打头阵。带着巡线四件套：望远镜、记录本、砍刀、木棍，行走在齐膝高的灌木掩盖住的崎岖山路。廖水保用砍刀把灌木扒拉到两侧，露出了20厘米左右的窄小山路，穿过去，灌木刮在裤腿上，哧哧作响。

从林作战，不能打草惊蛇，但在巡线时，恰好相反。“遇到草丛，要用棍子先撩一下，吓走毒蛇。”岱岱口111线坑西支线在崇山峻岭之中，毒蛇、马蜂、野猪……这些都是他们的“老熟人”了。

30多年如一日，“老兵”廖水保巡线走过的路程已达2万多公里。

里，相当于从中国的最北边，到中国的最南边，往返两次。

守护万家灯火

守着大山，十天半个月回一趟家，是这群护光使者的家常便饭。今年除夕，值班的站长林建军和90后朱丽军就是在山里度过的。

过年前一天晚上11点多，林建军接到电话，西畈乡湖岱口村停电了。“大过年的，村民们可不能没有电啊。”林建军马上带着朱丽军，跳上了抢修车。

那是离服务站最近的一个村子，光山路就要一个半小时的车程。他们连夜赶到现场查看，发现是一台变压器烧坏了。凌晨3点多，他们赶回服务站，早上6点半，就又带着新变压器出发了。来到村子，村民们也纷纷过来帮忙，大伙儿肩扛手抬，终于把变压器抬了上去。

上午10点多，湖岱口村又恢复了供电。“真是辛苦你们了，这么快就修好了，快到我们家里暖一暖手！”村民们很感动，非要拉着他们吃个团圆饭。林建军婉言谢绝，他还还有一个重要的地方要去。

从湖岱口回来，林建军马不停蹄地要去一块“福建飞地”看看。福建省浦城县忠信镇际洋村，海拔930米，和遂昌交界，从黄沙腰服务站开车过去，还要一个小时。际洋村虽属于福建，电力供应和维护却一直由黄沙腰服务站负责。在村子里走走看看，认真检查线路，问问村民们还有什么用电的需求，每个细节过一遍眼，林建军才放心地休息一会儿。

“虽然分属两省，但我们都像一个大家庭，服务也是一样的用心。”际洋村的村支书巫平松说，经过去年电力线路改造，村民再也不用担心用电问题了。

线在哪儿，我们的服务就延伸到哪儿

“别人可能会觉得这里条件艰苦，但我们自得其乐，服务站就是我的第二个家。”1988出生的傅军，当过12年兵，参加过国庆60周年大阅兵，那时他是导弹方阵中的一员，雄赳赳气昂昂地走过大阅门广场。2018年转业到了黄沙腰，从装甲车到抢修车，热血依旧。

“86年前，粟裕、刘英曾带着红军挺进师转战此地，回一次王村口，就是一次精神上的洗礼。”傅军说，退伍不褪色，这是对自己的要求，看着桥头飘动的红旗，他更明白了在大山中坚守的意义。

“线在哪儿，我们的服务就延伸到哪儿。”廖水保对着徒弟朱丽军语重心长地交待。廖水保检查出来得得了糖尿病，去年7月在一次巡线时晕倒后，身体变差了，他忙着把自己的心得全部传授给徒弟。

在他眼里，小徒弟朱丽军懂事、好学、吃苦，有当年自己的影子。“当过兵的人，就是不一样，他年龄最小，却吃得了苦，浑身有股拼劲。”1993年出生的朱丽军，现在当上了安全员，成长得很快，差不多可以出师了。

山水群峰间，红旗正飘扬。去年建军节，由廖水保牵头，成立了黄沙腰供电服务站退伍军人服务队，每月开展活动，义务帮助孤寡、留守老人，为各个村进行用电安全排查，受到村民们的点赞。这一张张满意的笑脸，让这群老兵的心里也暖暖的。

把销售面料的经验用到“山宝”身上

“南山姐姐”助力疗休养基地抱团发展

记者胡翀 通讯员方剑萍、柯工汇报道 蒲蔓处处春犹浅，三月将勃勃生机注入万物，三分春色，二分尘土，一分流水，在绍兴市柯桥区疗休养基地——稽东镇舜姬园葡萄专业合作社更是一片好景象。人勤春来早，春早人更勤，艳阳下，合作社负责人陈国芳已经开始她的田耕生活，不负这好时光。

2012年前，陈国芳还是中国轻纺城面料市场的一名纺织女工，四处奔走跑业务、签订单是她的日常，也因此练就了一身销售本领。2012年后，陈国芳跨界成了一名“新农人”，种起了葡萄，养起了大鹅，烧起了灶头饭，运营起了稽东镇舜姬园葡萄专业合作社。追溯“务农”的缘由，陈国芳对记者讲述道，初心是想自己、身边的人可以吃得放心，也想开拓除了卖布卖面料之外的事业，乡村良好发展前景和空间也是促使她转行的动力。

十年过去，舜姬园葡萄专业合作社从最初的单一葡萄种植采摘发展到现如今集多种果蔬采摘游、户外活动、农家乐等于一体的生态疗休养基地。陈国芳也获评绍兴市十佳农村妇女创业带头人和绍兴市乡村旅游“最美”女主人，“舜姬四季鲜果采摘游”项目也被评为“柯桥区十佳疗休养精品线路”。

但在农业创业道路上，陈国芳看到了不少问题，过去的种植基地、农家乐这些田园生态综合体都采取产、供、销一体化的模式，很多农业人一心扑在种植技术上，力求种出品质上乘的农产品，但是忽略了经营之道，也因此有不少优秀的农产品藏在深山无人识。销售出身的陈国芳清楚，农业要保障种植技术，也得卖力吆喝打响招牌，才能让稽东的“山宝”风光走出南山外。“我提出来能不能产销进行分离，专业的人做专业的事情。比如我们专业懂技术的，我们就好好给它种好养好，然后我们组织一帮能够做销售的，专门负责卖货。”陈国芳主张“一人种、十人销”的运营模式，倡导建立了农创联，联合南部山区其他生态基地、农家乐、民宿等多家单位，互相扩大销售面，抱团共享，游客的选择面也趋于丰富化。同时变单一的疗休养线路变为立体多元的疗休养项目，“比如我们葡萄园基地距离青山城比较近，游客在我们这边采摘结束想去哪里玩一下我们就会推荐他们去青山城，我们根据各自特色相互推荐、引流。”陈国芳介绍。

穿着高跟鞋穿梭在百亩基地中向游客介绍，挽起裤腿蹲在溪边舀水为果蔬浇灌，扛着相机拍摄园区小视频，购买设备在基地开辟直播带货，在城市和乡村之间为农产品销售奔走，陈国芳脚下的深浅停留在了稽东大地里。现如今，也有越来越多像陈国芳这样的“南山姐姐”们，在乡村共富的路上奉献着自己的价值……

王再荣：

让梦想走向真实

记者羊荣江 通讯员邢颖、汪璐瑶报道 王再荣是浙江交工集团“优秀项目总工”，她2016年12月博士毕业于同济大学桥梁工程专业，之后一直奋斗在浙江交通集团项目建设一线。她曾获得2018—2019年度浙江省青年岗位能手，省交通集团“百日攻坚战”优秀突击手等荣誉称号。

做数字赋能的“创新者”

以新应新、以新求新、以新赢新，让冲劲、闯劲、干劲在职业路上始终“保鲜”，王再荣的骨子里就刻着革故鼎新的素养。

杭绍甬高速杭绍段项目绍兴侧预制厂按照工业化布局建设，占地461亩，承担着约1.4万片T梁的预制任务，预制梁板生产线设置11个车间，每个车间内设3条生产线，以现代化企业的车间生产标准配置智能化流水生产线，高峰期每天可生产33片梁板。如何实时动态掌握33条生产线的生产情况，成了项目建设面临的一大难题，而在高铁站的一次次驻足，为王再荣打开了思路。

借鉴高铁站随处可见的线路报站显示大屏，王再荣和她的团队创新谋划了可视化智慧看板系统，在预制生产车间内，利用看板管理系统来满足生产管理的业务需求，结合现有梁厂智管系统，将生产数据、进度数据等车间生产状态信息自动实时显示在车间的智慧看板上，实现车间生产管理智慧化、数字化和

自2017年以来，王再荣一直负责项目部的“师带徒”和新员工入职各方面技能培训的工作。在多个项目的管理总结基础上，近年来王再荣提出了一套新的项目技术管理和人才培养模式；以项目的专项施工方案为载体，以方案的编写→评审→交底→现场实施→调整→总结为主线，成立技术小组，小组组长对专项施工的整个过程负责，通过此方式将方案编写、调整与现场实施的人员结合统一起来，既能有效提高施工质量和安全管控，又能提高综合人才和专业人才培养的效率和扎实性。

在杭绍甬高速杭绍段项目，为进一步发挥“师带徒”新作用，引领“传帮带”共成长，王再荣成为了项目“青苗计划”的首批导师，将她的工作经历和工作经验融入她的课程《关于工作思维的几点浅谈》，向广大新员工传授。

守护初心，牢记使命，王再荣始终坚定步伐勇往直前，让梦想到真。

坚定的不栖鸟

我省民警报告文学作品获全国大奖

本报讯 记者胡翀报道 真诚的歌者是用生命来歌唱的，艾璞正是这样的人。日前，经过中国法学会法治文学研究会评审，确定了中国法治文学网络作品征文获奖作品。此次征文共评出一等奖1篇、二等奖3篇、三等奖10篇和优秀奖16篇。浙江省公安厅宣传处民警艾璞的报告文学《老马识途》荣获三等奖。

“中国法治文学网络作品征文获奖书系”将由群众出版社出版。

艾璞，鲁迅文学院第二期公安作家研修班结业。中国报告文学学会会员、全国公安文联签约作家、浙江省作协会员、浙江省散文学会理事。

艾璞是个勤于耕作的人，在文字的道路上，他像只不栖鸟，曾对他的诗歌作过专题介绍。

贴心蓝 暖心蓝



“正常情况下，手提式干粉灭火器罐体有效期10年，但是灭火器出厂期满5年应当进行首次维修，以后每隔2年进行一次维修，以免药剂到期失效。你看，这具灭火器的维修期限已经超了。”又是每周一次的党员为民服务日，义乌市消防救援支队稠江站副站长何新平带着6名“火焰蓝”党员先锋队队员，来到辖区词林社区帮助居民排查消防安全隐患。

以学雷锋活动月为契机，义乌市消防救援支队稠江站组建“火焰蓝”党员先锋队，联合辖区社区党员干部持续性开展“消防宣传进小区、消除隐患到住户”志愿服务专项行动。稠江消防救援站政治指导员张泽权介绍：“学雷锋活动月结束后，这项志愿服务行动将转为常态化开展，以‘党建+幸福社区’的模式，为老百姓一件一件地解决消防安全实际困难，让他们获得更多的获得感、幸福感和安全感，让‘火焰蓝’成为贴心蓝、暖心蓝。”

通讯员宗琳玲 摄

更好地为实现中华民族伟大复兴的中国梦发挥主力军作用

学好用好《工会法》 体会篇

2021年12月24日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国工会法〉的决定》，最新修订的《中华人民共和国工会法》将于2022年1月1日起正式施行。

作为一名全国劳动模范，同时也是一名基层企业车间工会主席，我一直非常关注《工会法》的修改和施行。为第一时间熟悉和掌握《工会法》，提高理论基础知识和业务能力，我从《工会法》修改的背景、基本过程、总体思路和内容等方面进行详细地学习。通过学习，对《工会法》有了更深层次、更具体形象的认识和理解。具体有以下四点体会。

一是此次《工会法》的修订内容非常全面。党和政府历来重视工会的地位作用，十分注重加强工会法律制度建设。1950年颁布的《工会法》是新中国成立后最早出台的三部法律之一。现行《工会法》于1992年公布施行，本次《工会法》修改是20多年来的首次实

质性修改，涉及7个方面主要内容，涵盖坚持党的领导、完善指导思想、扩展基本职责、完善法人权利、明确产业工人队伍建设改革的法律地位、丰富工会维权服务的手段和内容等工会工作的方方面面。《工会法》修改坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，回应了产业工人队伍建设改革和经济社会发展的新需要，吸收了近年来我国工会工作法治化建设的有益经验，是一次适应新时代新要求的修改。工会是维护职工合法权益、服务职工群众的重要组织，《工会法》是保障工会在国家政治、经济和社会生活中的地位，确定工会的权利与义务，发挥工会在社会主义现代化建设事业中的作用，根据宪法制定的法律。《工会法》是工会组织依法开展工作的主要制度保障，是工会工作的“尚方宝剑”，《工会法》内容越全面，工会工作就更加有法可依，更加有利于基层工会和工会工作者开展工作。

二是此次《工会法》的修订对工会改革提出了新要求。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，我国职工队伍在规模不断扩大、结构深刻变

化、素质逐步提升、权益得到实现的同时，也出现了职工群众在收入分配、利益诉求、价值取向、思想观念等方面日益多元化、差异化的新的特征。以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员、商场信息员、护理员以及村播从业者等为代表的新就业形态劳动者群体数量日益增多，已成为我国劳动力大军的重要组成部分，但这类新就业形态劳动者还游离于基层工会组织之外，并未实际享受到工会服务，他们的权益实现还存在一系列突出问题。如何推动新就业形态劳动者建立、加入基层工会组织，维护好新就业形态劳动者劳动保障权益，本次修订对工会的下一步工作指明了具体方向。

三是此次《工会法》的修订进一步完善了工会基本职责。本次《工会法》的修改，将工会的基本职责由“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”扩展为“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”。同时，增加工会组织职工参与本单位的民主选举、民主协商，加强对职工的思想政治引领，以及开展劳动和技能竞赛活动的规定。该条规定体现出，工会的职能应当由原来的仅在职工合法权益受到侵害时提供帮助的被动型角色，逐步转变为全面满足职工各

项服务需求的主动性角色。这对工会履行其基本职责提出了更高的要求。党的十八大以来，习近平总书记多次强调，要把竭诚为职工群众服务作为工会一切工作的出发点和落脚点。2018年，习近平总书记在同全总新一届领导班子成员集体谈话时指出，维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会组织的基本职责。在《工会法》中将“竭诚服务职工群众”增列为企业基本职责，是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重大举措，是坚持以人民为中心的发展思想的时代需要，也是新时期对工会组织的政治要求。

四是此次《工会法》的修订体现党中央对产业工人队伍建设改革的高度重视。本次《工会法》修订第八条新增产业工人队伍建设改革条款。作为广大产业工人的代表，我对这条修改尤其关注。这项内容的增加，充分体现了党和国家对产业工人的亲切关怀，对产业工人队伍建设改革工作的高度重视。清晰记得2020年11月24日，我在北京人民大会堂亲耳聆听习近平总书记在全国劳模和先进工作者表彰大会上重要讲话，当总书记讲到要推动产业工人队伍建设改革，落实产业工

（作者：全国劳动模范 吴坚）